

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. . . . . 1 mes 6 rs., 3 id 16
Resto de España y Portugal. 1 id. 8 id. 3 id. 28
Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre 6 pesos
en oro, 1 año 12
En Francia. . . . . Trimestre, 48. rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 7-cénts. de real línea.
Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.
Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administracion.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó nó, no se devuelve ningún original

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redaccion y Administracion.

Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

Gerona 24 Noviembre de 1882.

A vuelo pluma.

Conocen nuestros abonados lo sucedido en casa del señor Martos y el acuerdo que allí se tomó. Despues de la declaracion de El Progreso y de El Mercantil Valenciano, que tambien trasladamos en esta seccion de el número anterior, por las cuales resulta que D. Cristino no entra en la izquierda, nos vemos relevados de parte de nuestros trabajos y encontramos simplificada nuestra tarea de probar la buena fé del señor Martos, y lo que significa la adhesion de los pocos amigos de este, ya que, por lo que se vé en la prensa de provincias, los periódicos martistas que existen no admiten el acuerdo ni renuncian á su criterio republicano, como sucede en Valencia desde donde, segun un colega de aquella localidad, muchos demócratas-progresistas han felicitado ya á los señores Romero Giron, Canalejas y demas que no han seguido el consejo del señor Martos y á quienes consideran como las genuinos representantes del partido: lo mismo hacen los demócratas-progresistas de Santander, Castellon de la Plana, Alicante y demas puntos en donde el señor Martos tiene ó tenia amigos.

¿Que importancia tiene, pues, la adhesion á la izquierda de esos caballeros que, por tercera vez, vienen á la monarquia con el sombrero gachó, arrebuñado el rostro y en actitud de traidores de drama? Dejémos hablar al periódico progresista, democrático tambien, El Porvenir, que como amigo que ha sido de los martistas y de ellos correligionario, tiene una autoridad indiscutible como la tienen los señores para conocer el paño.

De una parte es gente, los de Martos, tornadiza y discola, impedimento enojoso para todo partido que quiere marchar en formacion correcta; medio bizantinos, medio teólogos, con más distinguidos que afirmaciones, hombres los unos gastados en la vida politica por la fatiga de largas luchas, los otros jóvenes educados en una escuela positivista ad. r. dora del éxito.

De otra parte, los hombres que se han ido han sido siempre, dentro del partido republicano, impopulares y antipáticos para el pueblo, que tiene maravilloso instinto para adivinar á los apóstatas; jamás en su larga carrera política lograron tener en las masas ese prestigio y esa influencia que hace necesarios á los hombres en los partidos. El que más, ha logrado reunir en torno suyo una corte de clientes y amigos íntimos, que le abandonaron al primer desastre, porque son incapaces ni de sentir ni de inspirar el entusiasmo.

Así es que, si los neo-dinásticos que acaban de alardizar la causa republicana pertenecieran á nuestra agrupacion política, les habrían os puesto puente de plata, por dos razones: primera, para que se fueran más pronto de nuestro lado; segunda, para que más pronto llegaran á la monarquia, porque la mayor de las calamidades que en los últimos

años ha caido sobre la restauracion, es la adhesion de esos señores.

Por nuestra parte, si el refran que dice «del enemigo el consejo» no miente; si no conociéramos lo que son y han sido para la politica española el señor Martos y los suyos; si no recordáramos su traicion á la democracia en 1869; si no estuviéramos enterados de la conducta de que fué objeto la honrada dinastia de D. Amadeo de Saboya; si no estuviéramos frescos el recuerdo de lo acontecido á la república que se proclamó cuando la dimision de don Amadeo; si no estuviéramos al tanto de lo que con D. Cristino ha sucedido á D. Manuel Ruiz Zorrilla; si no supiéramos que D. Cristino es la calamidad mas grande, mas inmensa, mas peligrosa que la politica española tiene; si no estuviéramos convencido de que D. Cristino, hombre de corazon de marmol, de inteligencia colosal pero mefistofélica y de ambicion instintiva, es como el caballo de Atila que secaba cuanto pisaba, podríamos dar alguna importancia al movimiento por el aconsejado y nó por él seguido; pero conociéndolo como lo conocemos afortunadamente para nosotros y desgraciadamente para el país, el ingreso de los Martistas en la monarquia es, como muy bien dice El Porvenir del día diez y nueve, la mayor de las calamidades que puede caer sobre nuestras queridas instituciones. Esto, bajo el punto de vista de la historia y del presente de ese hombre-piqueta de cuanto apoya y defiende, porque permaneciendo el republicano despues de haber aconsejado á sus amigos que renieguen de la republica y reconozcan la monarquia, el acuerdo de estos tomado porque sí y el número de los que le siguen, es un nuevo motivo de condenacion para todo hombre leal, consecuente y partidario de lo existente. Una era la serpiente en el Paraiso y, con ser una, perdió al género humano; uno es Martos en España y, con ser uno, ha causado á España los daños que á Egipto produjeron las siete plagas de que nos hablan los libros sagrados. Y no es esto lo peor, si no las que procurará todavía si todos los partidos no procuran aislarlo como si fuera un leproso de la edad media. El destruyó la democracia, él traicionó la monarquia, volvió á nacer la república y ahora se viene de nuevo á nuestro campo ¿á qué? á traer la sávida de su mal intento por medio de los que le acaban de ceder el ingreso en la izquierda desde su campamento republicano, desde ese campamento de ataca de arrancar sus elementos para darlos á la monarquia mientras él en el campo se queda. ¿Que significa esto? Para nosotros una indignidad y para El Porvenir una ventaja para los republicanos y un perjuicio para los monárquicos. Esta es la verdad; el colega está en lo cierto y los que se han ido son amigos íntimos como el señor

Balaguer y otros que hoy viven en la izquierda postergados ya y oscurecidos por esa tropa tornasolada, debieran comprender la realidad de lo que dicen cuantos no vivimos por la pasion cegada, porque ellos, monárquicos de siempre y constitucionales antiguos, no pueden echar al olvido lo que es, quiere y significa la sombra de Martos y de los que le obedecen en nuestro campo comun; lo que será esa izquierda de la cual saldrán nuestros antiguos amigos con las manos en la cabeza, amen del desprestigio que han de conquistar como consecuencia de su separacion de las filas honradas del constitucionalismo antiguo, hoy convertido en partido liberal-dinástico.

Pero despues de todo ¿que significa ese refuerzo? Muy sencillo; la abdicacion que van á verificar los constitucionales disidentes de sus principios mas fundamentales y distintivos; la supeditacion á que conscientemente se ven ya sujetos por fuerzas democráticas que son las que imprimen caracter á esa izquierda, pues como dice muy bien un periódico izquierdista, el programa del Duque, su actual bandera, es la radical en cuyos pliegues Martos ha escrito las palabras del banquete de Baltasar, Montero Rios su criterio republicano y nada los antiguos amigos de Sagasta, absolutamente nada. Podrá decirsenos que defienden la constitucion de 1869 que fué tambien nuestra bandera. Es verdad que fué nuestra bandera; pero tambien lo es que la esceptamos, por nuestra parte, cumpliendo con un altísimo deber de patriotismo y subordination, y que mas tarde comprendimos todos que, tal y como salió, no respondia á las esperanzas concebidas ni se amoldaba al criterio de ilustracion de nuestro pueblo en muchos de sus artículos. Esa constitucion fué el producto de una transaccion entre los demócratas y los monárquicos que llevaron á cabo la revolucion, y entonces nos sucedió como acontece ahora á nuestros antiguos amigos que defienden, no sabemos por qué, la izquierda. Entonces, el señor Martos y los suyos nos impusieron su criterio democrático, y nosotros lo aceptamos en cambio de su declaracion de monarquismo, creyendo que hacíamos una conquista en pro de nuestros ideales monárquicos. ¿Que nos sucedió? Preguntárselo al señor Balaguer: que no pudimos gobernar con orden; que lo que hicieron los demócratas fué para el país y la libertad perjudicial en gran parte; que los demócratas, tirando para sí, destruyeron nuestro partido provocando la division de amigos tan íntimos como Sagasta y Ruiz Zorrilla; que rodeando á este hombre público, lo empujaron hasta dar con él en tierra soliviantado las pasiones; que mas tarde, aquella dinastia que la nacion trajo, se marchó despues de mil disgustos é indignidades y de amena-

zas como los artículos de El Imparcial La Loca del vaticano y otros; que mas tarde, ese Martos y esos radicales que se acostaron monárquicos, amanecieron mas republicanos que el mismo Castelar y otros republicanos antiguos: que la república dió el fruto que dió por el despecho de los que no pudieron manejarla; que el partido radical se dividió y subdividió por culpa de Martos y sus demócratas y que, en todo lo malo que en nuestra historia contemporánea encontramos, á esos demócratas que hoy se vienen á la izquierda para dominarla, perderla ó destruirla, se debe.

Significa la nueva apostasia, una adquisicion sin fuerza, un grupo sin importancia, una relacion aislada sin que los gefes la guien porque así conviene á sus planes. Hoy nuestros amigos de antes estan postergados á ese elemento y algun día, ojalá sea tarde, vendrán á conocer de nuevo lo que han olvidado en momentos solemnes.

Se asegura en Francia que, tan pronto como se presente una circunstancia oportuna, el ex presidente Fraycinet hará en la cámara declaraciones análogas á las de Mr. Adrien. Se cree que dichos señores heredaran al actual gabinete dentro de poco en vista de las tendencias que se observan en la cámara y en el país á favor de una politica de enérgica y decidida represion, contra los elementos avanzados que cada día revuelven mas, valga la frase, el estómago nacional. Francia, como todas las sociedades agitadas, tiende el reposo, que no en vano se fuerzan las válvulas de la libertad hasta darlas el grado mayor de pension.

Inglaterra orgullosa con sus conquistas civilizadoras, acaba de dar un ejemplo de que puede estarlo.

En Londres ha tenido lugar un gran meeting pidiendo que desaparezca la esclavitud en la parte tropical de Africa sometida á Egipto, y ese pensamiento ha sido recibido con una doble salva de aplausos por todos los centros de agitacion de la gran metrópoli. En este concepto se van á hacer enérgicas representaciones al gobierno inglés, para que ejerza todo su poder é influencia á fin de que se dé libertad á todos los esclavos de aquellas comarcas y cese la trata. Las naciones que hablan del egoismo inglés pueden tomar nota.

Decididamente luchan los ingleses á brazo partido con el fanatismo musulman para salvar la vida de Arabi. La mayor desgracia de este sería entregarlo al fallo del pueblo que quiso conducir, y en parte condujo, á las filas de la insurreccion, ¡lección elocuente para los que divinizan el imperio de las masas que en todas partes son iguales, adaladores con el fuerte y crueles con el vencido!

Los diarios ingleses vienen estos días entusiasmados con revistas que

litares. En una de las últimas, tomaron parte los cuerpos expedicionarios de Egipto, y la reina en coche desde los pórticos del palacio Buckingham, presencié el desfile con un brillante Estado mayor compuesto de oficiales de todas las armas, la mayoría de los cuales habían guerrado en todos los climas.

Segun telegramas recientes, el estado de la emperatriz de Alemania inspira serios cuidados.

En las provincias andaluzas, continúa la crisis jornalera. Desde Sevilla escriben a un colega madrileño pintándole la triste situación de aquella hermosa región de nuestra patria: sobre todo, la situación de Huelva es lamentabilísima. La pérdida de tres cosechas seguidas, la desaparición de su ganadería y la lavasión de unas calenturas gástricas que degeneran en tifoideas y que atacan a gran número de personas, son las causas del desconsolador estado en que aquella ciudad se halla. Los médicos no pueden con el trabajo que la epidemia les proporciona, pues solo en la última semana se calculan en trescientos diarios los atacados. La miseria en que se encuentran no pocos vecinos, les impide sufragar el gasto de las mas indispensables medicinas, existiendo familias numerosas que, desde hace tiempo, vienen alimentándose tan solo de la bellota que recogen de los campos, las mas de las veces contra la voluntad de sus dueños.

Y de esta situación culpan los pobres adversarios de la situación al señor Sagasta. Hasta la desgracia de miles de familias sirve a ciertos políticos como de excusa para hacer oposicion. ¡Cuanta ridiculez!

Los otros periódicos de provincias dan cuenta de que algunos rios, efecto de las últimas lluvias, han crecido notablemente: entre estos se cuentan el Ebro y el Fruera que pasa por Burgos. Este rio se ha desbordado inundando parte de la ciudad y de los campos causando los perjuicios que son consiguientes. El cambio, en Andalucía y Alicante la sequia es pertinaz hasta el punto de no poder sembrarse. Estas noticias desconsoladoras, son las que mas sentimiento nos causan por la trascendencia que encierran.

En Valencia, los oficiales fundidores que hace unos días se declararon en huelga, continúan en sus trece, habiendo celebrado una reunion en el teatro de Apolo de la cual se desprende, que algo debe influir en ellos accion extraña al motivo en que la huelga fundan.

Pasado mañana se celebrará en Madrid el anunciado meeting libre-cambista para pedir la reforma de los aranceles de aduanas en primer término y, además, ocuparse del tratado franco-inglés y reciprocidad arancelaria. Presidirá el señor Figueroa y usarán de la palabra los señores Moret, Pedregal, Rodriguez (D. Gabriel) Azcárate y otros.

De modo que el señor Moret llevará la voz cantante de los libre-cambistas. ¿Qué dice a esto el señor Balaguer? Que sus amigos y proteccionistas de la izquierda? Valiente papel están desempeñando y desempeñarán nuestros amigos de antes en esa amalgama izquierdista.

Recibimos el correo, y en el encuentro nos que la fórmula ya no se firma y que en lugar de leerse, lo que hará el Duque de la Torre en el Senado será pronunciar un discurso y manifestar el programa de la izquierda sin que nadie mas ha-

ble de los que le siguen. ¿Que ha sucedido para este cambio? Que la fórmula no gusta a todos y que ya nadie se entienda. Eso es una babel, un laberinto sin salida.

Pero el señor Martos está ó no está en la izquierda? Habiendo dicho *El Imparcial* que esta en la izquierda, *El Progreso*, órgano del mismo Martos, dice;

Sentimos que nuestro estimado colega haya tenido tan escasa fortuna en lo que se refiere a la actitud «verdadera, real y positiva» del Sr. Martos, que lleve, como lleva, trazas de ser el último que se entere de que el Sr. Martos «se ha quedado fuera» de la izquierda.

Y en cuanto a la lógica de que se vale para demostrar que no estamos en lo cierto, solo diremos que brilla por su ausencia.

Como fin de esta ya larga seccion, ahí van unos sueltos que tomamos de varios colegas madrileños, que reasumen lo que hay de este asunto.

Parece verosímil que se va poco a poco a prescindir de la fórmula constitucional, despues de tanto ruido como se ha levantado sobre esto, y que el duque de la Torre, al hablar en el Senado, si bien se referirá a ella, será para mitigar su alcance.

El silencio, además, que hoy guarda *«El Imparcial»* despues de las preguntas categoricas que anoche le hicimos, y lo especioso de las pocas palabras que escribe *«El Norte»*, denotan que pasa algo en el seno de la izquierda, en un sentido ménos belicoso para el Gobierno, ó si se quiere, más práctico y gubernamental que el desplegado hasta ayer.

Hoy se reunirán en casa del señor duque de la Torre los Sres. Montero Rios, Moret y general Lopez Dominguez.

En esta reunion quedarán acordados varios detalles acerca de la organizacion del partido, y todo lo que hace relación a los trabajos de propaganda.

Así lo dice *«El Imparcial»* siendo de notar en estas palabras: Primero, que lo concurre el Sr. Martos ni representante alguno de su tendencia, y segundo, que ya no se habla de la fórmula, sino de trabajos de propaganda.

El que está haciendo un gran papel en todo esto es el Sr. Balaguer, de quien nadie se acuerda.

Leemos en *La Correspondencia de Valencia*.

Los demócratas-progresistas se muestran indignados, y segun nuestras noticias, se verificará muy pronto la reunion de los comités provincial y local, en los que se tomarán acuerdos que han de llamar mucho la atencion en toda España.

De *La Correspondencia*.

No es exacta la noticia de haberse adherido a la izquierda dinástica los comités de la Inclusa, Centro, Universidad y Palacio, que presiden, respectivamente los Sres Calorio, Rubin, Chamorro, Mathet, Prieto y Fernandez.

Estos Sres. han tenido a bien no seguir los consejos del Sr. Martos; los que se adhirieron fueron disidentes, amigos personales del eminente orador.

Antes de echar el pestillo, diremos que *El Liberal* declara que algunos de los demócratas-progresistas que aparecen representados en la reunion celebrada en casa del Sr. Martos, han escrito a los jefes de la izquierda manifestando, que ellos solamente aceptan la proposicion votada en el sentido de que consideran favorable para los ideales republicanos la formacion de la izquierda dinástica, pero sin que esto signifique renuncian a las conclusiones del manifiesto de Abril, en el que se declaraba cual era el dogma del partido democrático-progresista.

Y basta por hoy. Juzguen los lectores de LA LUCHA de lo que sucede a la izquierda.

### Gacetilla General.

Abierta una suscripcion nacional

en favor de los que han quedado sumidos en la mas espantosa miseria por los terribles desastres que en las islas de Cuba y Filipinas han causado los ciclones, se ha constituido en la capital de la Monarquía una Junta General presidida por el Excmo. señor Marqués de la Habana, y compuesta de los señores Diputados y Senadores de aquellas provincias y otros distinguidos personajes. Esta Junta ha dirigido a todas las provincias de la península la oportuna invitacion excitando los sentimientos patrióticos y caritativos de sus habitantes, a fin de que contribuyan con su óbolo a tan laudable objeto. Nada más justo que todos acudamos en auxilio de nuestros infortunados hermanos de Ultramar, así como ellos contribuyeron también con el suyo cuando una calamidad semejante sembró el luto y la desolacion en las provincias de Levante. Ya se han constituido en la de Gerona varias Juntas locales, entre ellas la de esta capital, Blanes, Cassá de la Selva, Cadaqués, Vidreras y otros pueblos, y no dudamos que se verificará lo mismo en otros muchos y que responderán satisfactoriamente al elevado pensamiento de los iniciadores de la suscripcion.

Esta no es cuestion de partido sino de patriotismo y caridad.

A fin de que sus parroquianos puedan apreciar el mérito del notable prestidigitador Mr. Jules Montagne, de paso por esta ciudad, nuestra amigo D. Joaquin Busquet ha dispuesto, que a las ocho y media de esta noche dé dicho señor una sesion de prestidigitacion en el *Café Peninsular*, de su propiedad.

No cabe duda de que el proceder del señor Busquet será aplaudido por sus numerosos parroquianos.

—Agradecemos a la Junta Directiva del nuevo *Liceo Gerundense*, el regalo que nos ha hecho del reglamento de la sociedad, a la que deseamos una vida robusta y dilatada.

—Ayer llegó a esta ciudad, de la que salió ayer tarde con direccion a la corte, nuestro buen amigo don Alberto de Quintana, Diputado a Cortes por el distrito de Torroella de Montgrí. Le deseamos un feliz viage.

—El 26 se comunicará a provincias el reglamento del personal de las nuevas audiencias, con todos los nombramientos a que da lugar la nueva organizacion.

—El Banco de Castilla ha designado para las victimas de los huracanes de Cuba y Filipinas, la cantidad de 1000 pesetas; suscribiéndose además, en dicho centro, con igual objeto, un caballero incógnito, que entregará por su parte 5000.

—Muy en breve debe ponerse en escena en nuestro coliseo *Los sobrinos del capitán Grant*, obra de grande aparato que, si se pone en escena como debe ponerse, ha de reportar, en nuestro concepto, honra y provecho a la empresa.

—Nuestro colega *El Eco*, al ocuparse de asuntos electorales, entra en el terreno de las suposiciones y presiente no sabemos que sucesos para sacar triunfantes las candidaturas adictas.

El colega está en un error si es que habla de buena fé, porque demasiado sabe que ahora no estamos como hace quince meses, época en la que, con su beneplácito, se cometieron abusos que no se olvidarán tan facilmente. Las elecciones provinciales las miramos nosotros muy por encima de las pasiones de partido y, en este concepto, crea el distinguido colega que el resultado corresponderá a la voluntad del país.

—En Niza ha sido visible el día

17 una espléndida aurora boreal cuya estensa faja luminosa se desvaneció por el Este, poco despues de las seis de la tarde.

—La dignísima Comision de teatro de nuestro municipio, adelantando en su empresa de introducir mejoras en el local, ha colocado en las entradas de los pasillos de los dos primeros pisos, unos elegantes portiers que, sobre servir de adorno, impiden de una manera notable la circulacion del aire convirtiendo el local en punto confortable.

Nuestros aplausos a la comision y al ayuntamiento que aprueba las bien recibidas por el público medidas que aquella propone, no dudando continuarán el camino emprendido.

—Un periódico recomienda mucho el sencillo procedimiento siguiente contra las mordeduras de perros atacados de hidrofobia.

En vez de acudir al farmacéutico, dice, que por regla general se vale de un hierro candante para cauterizar la herida, y se vé precisado a emplear el amoniaco y el nitrato de plata, preservativos insuficientes a todas luces; hay otro método sencillísimo que debe divulgarse.

Este medio es la ventosa. Todo el mundo puede disponer inmediatamente de un vaso y de un pedazo de papel que, encendido y resguardado por el primero, produce una ventosa improvisada, cuya aplicacion a la parte mordida levanta la piel y agolpa con abundancia la sangre en que vá envuelto el virus rábico inoculado: una incision con un corta-plumas, si no se tiene a mano otro instrumento mas perfecto, hace correr rápidamente la sangre acumulada bajo la piel.

Este medio permite guardar sin temor la llegada del médico que podrá completar el tratamiento.

—El ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy a la firma de S. M. el Rey 118 decretos de nombramientos para las nuevas audiencias.

—En gruesos caracteres, y al frente del número, publica un periódico recientemente fundado en Ohio (*Estados-Unidos*) el siguiente reclamo:

«Anunciamos al público que hemos firmado contratos con varias ricas herederas, tanto solteras como viudas, las cuales se comprometen a no conceder su mano a quien no sea suscriptor de nuestro periódico.»

—El Ayuntamiento de Valladolid ha acordado señalar un sueldo de 4.500 pesetas anuales, al vallisoletano ilustre y eminente poeta D. José Zorrilla, como cronista de aquella ciudad.

—De *El Liberal*:

Preveimos hace tiempo que la existencia de los Sres. Moret y Balaguer en la izquierda dinástica, seria un obstáculo para la unidad del partido, no sólo por la incompatibilidad de sus ideas económicas, sino también por las influencias políticas que les apoyan en la región catalana; pronto los hechos han venido a confirmar nuestras precisiones. Noticias recientes que han recibido en Madrid los jefes de la izquierda de los comités demócratas dinásticos que siguen las inspiraciones del Sr. Moret, se oponen resueltamente a disolverse para fundirse con los del Sr. Balaguer.

Lo que dice el colega madrileño es verdad, y de ello tenemos noticias fidedignas. Los comités que en esta provincia tiene el señor Moret obran muy cuerdate, pues saben lo que valen y lo que vale la fuerza que en ella tiene hoy el Sr. Balaguer, y no dudan de que de fundirse no harian mas que anularse y dar prestigio a quien de prestigio carece en el país. Está dejando aparte la diferencia que existe entre unos y otros en lo concerniente a la cuestion económica, diferencia notable

y nada oculta.  
 —El día 4 de Diciembre próximo pasará por entre la Tierra y el Sol el planeta Vénus. Su disco se proyectará directamente sobre el astro del día.  
 El fenómeno empezará a las dos y cuatro minutos, y concluirá a las ocho y veintidos de la tarde; y si el tiempo es bueno, será visible con el auxilio de lentes abumados ó de color.

Observado por primera vez en el estío de 1761, se volvió á ver el paso de Vénus por entre la Tierra y el Sol en 1769, y últimamente en 1874; pasará de nuevo ahora en el presente año, y ya no volverá á pasar hasta el siglo XXI, en el cual se observará dos veces: una en el año 2004 y otra en el 2012; es decir, con ocho años de intervalo, como ha ocurrido hasta hoy.

La proyección del disco de Vénus sobre el Sol es un fenómeno de la mayor importancia, porque dá el elemento esencial en la medida de las distancias celestes y permite fijar con gran exactitud la que nos separa del Sol.

—Acaba de ingresar en la cárcel de Tuy, entregado por las autoridades portuguesas, un feroz criminal gallego nombrado Cristóbal Vila, reclamado por los tribunales de España y preso en Lisboa estos últimos días.

Se le acusa, entre otros delitos, según el «Jornal da Noite», de haber herido gravemente á una mujer, á la que cortó además un pecho, y de haber acometido á un cura cuchillo en mano, cortando sus orejas y tirando despues aceite hirviendo en sus abiertas heridas. Llegó á tal puna de su crueldad, que metió en una de ellas un cabo de vela y lo encendió hasta apagarse en el cuerpo del infeliz, á quien, despues de asesinar, robó.

—Mas de cuarenta comisiones, de las cuales once corresponden á Inglaterra, ocho á Francia, cinco al Brasil, cuatro á Alemania y dos á España, han salido ya para hacer los estudios desde diferentes puntos, con objeto de observar el planeta Venus. La region mas favorable para la observacion, es la comprendida desde el Canadá hasta el S. de América, donde se escalonarán las estaciones francesas. En la Martinica y sus alrededores se verá con toda precision la entrada y salida del disco del planeta sobre el del sol.

Los gastos que estas expediciones científicas han de hacer, si se ha de esperar de ellas algun resultado, son muy considerables. Rusia invirtió 1.200,000 francos el año 1874 y Francia ha presupuestado ahora 40500. El director del observatorio de Niza, señor Perrotin, instalará á sus espensas una estación en la Patagonia y piensa gastar tambien grandes cantidades. No es posible de otro modo estudiar con éxito el fenómeno.

**SALUD A TODOS** devuelta sin medicamentos, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

**Revalenta Arábica.**

Treinta y seis años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliente de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrada mucosa, del cerebro y de la sangre—400,000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. e Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castlestuart, de, y de Pluskow, la señora marquesa de Bréb ac

Lord, Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor caedrático Wurzer, etc.  
 Cura núm. 69.924.—«Soissons (Aisne), el 10 de enero 1868. En la a'dea en donde resido parte del año se encuentra una mujer aquejada, según al parecer de todos los facultativos, de un encera el estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podia digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último tuvo la ua de aconsejrla tomara la *Revalenta áraby*. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi mas —De Chasseltes, condesa de Gours etc.»

Núm. 49.842.—La señora Maria Joly, de 5 años, de un estreñimiento inveterado, de un gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, los espasmos, vientos, náuseas—Núm. 46,279.—Señor Roberto, de una consuncion pulmonar colica, vómitos, sordera y estreñimiento de 23 años—Núm. 46,210: SIEDOCOT—rm.d cio è Martin, do una gastralgia é irritacion del estómago que la habian hecho vomitar de 13 á 18 veces al dia, que ate 8 años—Núm. 46,218. El coronel Watsones de la gota, neuralgia y estreñimientos obstinados.—Núm. 48, 44. El Doctor-medico Shorland, des hidropesia y estreñimiento—Núm. 49,322. Sre Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cura núm. 62,845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche y debilidad general.

Es cuatro veces mas nutritiva que la carne, sin rritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 179 rs.; y de 24 libras, 300 r s.

De pósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y Compañía (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castiglione, Paris.—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona. Depósito en esta ciudad. Narciso Pezes.

**Remitidos.**

Sr. Director de la LA LUCHA

Mi distinguido amigo: ruego á V. se sirva disponer la insercion del adjunto remitido en su apreciable periódico, dándole por ello gracias anticipadas su afectmo. amigo q. s. m. b.

Francisco Moy.

He visto el documento que debía probar mi adhesion á la izquierda-dinástica, y doy mil gracias al Director de *El Constitucional* por su insercion, asi como á D. Fernando de Moradillo por su buena intencion en proporcionármelo, puesto que el efecto que se habian propuesto ha sido contra-producto y da por resultado, como decia en mi comunicado inserto en el penúltimo número de LA LUCHA, que la tal publicacion probaria, ó que yo no se escribir ó que los que pretenden atacarme no saben leer.

Como ya sabia yo á que documento se referia *El Constitucional* ó, mejor dicho, su inspirador D. Fernando de Moradillo (á quien tenia ya preparada la contestacion diciéndole las verdades del barquero, pues que si bien él no conoce mi historia política que data ya de medio siglo y por la que merezco mas consideracion y respeto que el que me guardan hasta mis adversarios políticos), conozco yo la suya que es muy reciente y en la que no constan que haya hecho por la causa liberal sacrificio alguno y que, en lugar de producirle honra, tan solo le ha producido provecho, entrando á formar parte del partido constitucional sentando plaza de vocal de la Comision Provincial con el sueldo de 12000 reales.

Muy ingrato ha sido dicho señor, pues sabe lo mucho que he hecho yo por él y, por si no lo recuerda, le refrescaré la memoria citando algunos puntos culminantes como son: Primero: Que poco despues del fallecimiento del malogrado D. Enrique Climent y Vidal, jefe del partido constitucional de este Ampurdan, se celebró una reunion en esta ciudad y en casa de D. Federico Huguet, al objeto de nombrar el que debía llenar la vacante en dicha gefatura,

en cuya reunion se me designó á mi por unanimidad; pero que decliné aquella honra proponiendo que fuese nombrado el señor Moradillo, conociendo su afan por ocupar los primeros puntos, máxime, si son retribuidos. Segundo: sabe tambien el señor de Moradillo, que cuando fué elegido Diputado á Cortes, contribuí tanto como el que mas á que saliera triunfante de las urnas y, tercero: sabe tambien que, cuando fué Gobernador Civil de esta provincia, contribuí eficazmente para obtener su nombramiento.

Mas como este señor, si bien reunen buenas cualidades como particular, como politico, á la de ingrato, debe añadirsele lo de vengativo. Y digo esto, porque no puede perdonarme la conducta que observé en 1879 cuando fué elegido Diputado á Cortes, en que le obligué á que me diese un documento en que me pusiese á cubierto del compromiso que yo habia contraido, dando conocimiento al señor Sagasta de que iria á las Cortes el señor de Moradillo como Diputado Constitucional. Me obligó á tomar esta resolucio, el presentimiento de que el tal Diputado quisiera ir con el carácter de independiente, lo que me corroboró el ver que por los periódicos de Madrid, venia clasificado con la A. de adicto ó con la I. de independiente en lugar de la O. de oposicion, y si alguna dnda me hubiese cabido, la desvaneceria la repugnancia que opuso antes de la eleccion en dar una alocucion á los electores en sentido constitucional asi como que lo hiciese el Comité.

He aquí el documento de referencia que, despues de pedirselo muchas veces, me entregó Moradillo la antevispera de salir para Madrid en que le intimé la entrega con la prevencion de que, de no hacerlo, publicaria dicho Comité un manifiesto dando á conocer cuanto habia pasado pudiendo luego marcharse á Madrid haciendo de su capa un sayo.

«Sr. D. Francisco Moy y Sres. Vocales del Comité electoral del partido Constitucional de Figueras. Figueras 11 Abril de 1879.

Muy Sres míos y amigos: He recibido la atenta comunicacion que ese Comité Constitucional me dirige, dandome conocimiento en el cual me declara candidato en representacion del partido en las elecciones próximas para diputados á Cortes.

Honrado en extremo y con sumo agradecimiento acepto la designacion y seguros pueden estar que procuraré por cuantos medios me sean dables, si conseguimos que los sufragios del Pais me sean favorables, seguir las huellas de nuestro difunto jefe en la provincia el inolvidable y buen amigo D. Enrique Climen y Vidal.

Mis principios bien conocidos de todos Vds. les dá la completa seguridad de que uniré, con las próximas Cortes, mis débiles fuerzas á la de los demás compañeros que sostienen allí nuestras doctrinas bajo la tutela y dirección del Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Repito mis sinceras gracias por la confianza que en mi depositan, y me repito de Vds. su afectmo. amigo y correligionario Q. B. S. M.—Fernando de Moradillo.»

Por lo demás, ni una palabra tengo que añadir á lo expuesto en vista de que la carta ó documento en cuestion, con los comentarios que hace *El Constitucional* me desarmen, toda vez que hace mi propia defensa y prueba una vez mas lo que tengo dicho, al mismo tiempo que pone de manifiesto mi acrisolada consecuencia política de una manera que no deja lugar á duda.

Bien podia el Sr. Moradillo haberme ahorrado el tener que molestar al público con esta refutacion, pero se lo disimulo porque supongo ha sido solo efecto de la enfermedad de Bilis electoral que padece, previendo que en las próximas elecciones vá á llevar el revolcon del siglo la candidatura que él patrocina en este Pais, en que quedará probado lo mucho que vale el Comité Constitucional Central, desde que tiene por Presidente á D. José Gironella Rudó.

Y finalmente, debo decir al señor Moradillo, que si su intencion es malquistarme con D. Victor Balaguer, se equivoca lastimosamente, pues que dicho señor, con cuya amistad me honro y que data de mas de 40 años, conociendo la diferencia que media entre ambos, sabrá dar á cada cual su merecido.

Figueras 20 Noviembre de 1882.  
 Francisco Moy.

**BOLSA DE BARCELON.**

Colizacion del 23 de Noviembre 1882.

segun nota del

**Banco de Gerona.**  
 EFECTOS PUBLICOS.

3 p. 0,0 interior 27'90.

—Subvenciones Ferro-carriles.—Billetes Tesoro Cuba 59.

**ACCIONES.**

Catalana General de Crédito 00'00. Crédito Mercantil (viejos) 70,00. Id. id. (nuevos) 00'00.—Banco Hispano Colonial 84,25.— Id. de Cataluña (viejas) 35 75.— Id. id. (nuevas) 00'00.— Id. de Préstamos y Descuentos 39'25.—F.—Carril de Francia 118'25.— Id. de Orense á Vigo 41'00.— Id. del Norte 117'37.— Id. de Alicante 106'50.

**Correo de Madrid.**

La comision del Senado que entiende en la reforma del Código penal, ocupóse ayer segun dijimos, de la pena de muerte. El debate fué luminoso; las opiniones muy diversas; todavia no se dibujaba el criterio que prevalecerá, pero se cree posible alguna reforma importante en este punto.

—Muy en breve se anunciarán los exámenes para proveer diez y nueve plazas de practicantes supernumerarios de medicina y cuatro de farmacia, para atender al servicio de los establecimientos de beneficencia general.

Deberán los aspirantes acreditar que son alumnos de dichas facultades ó que poseen el título de practicante ó ministrante.

Los primeros se examinarán de escritura, sistema métrico, anatomia, cirugia menor y apósitos y vendajes, los segundos de escritura, sistema métrico, historia natural y materia farmaceutica.

—Anoche celebró sesion la Junta de Aranceles, despachando varios expedientes y empezando la discusion del nuevo reglamento, necesario por las nuevas atribuciones que á la junta han sido concedidas.

—Se han concedido grandes cruces de Isabel la Católica al Conde de Torre Diaz, á D. Antonio Martin Murga, á D. Cefirino Avelilla, al conde de Casa-Solà y al marqués de Margena.

—Los presidentes de los comités democráticos progresistas de los cinco distritos de Madrid, que, segun un periódico, se han adherido á los acuerdos tomados en la reunion celebrada en casa del Sr. Martos, se proponen protestar de esta noticia y hacerla rectificar.

**TOS** El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos.  
 La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 reales botella grande y 8 reales botella pequeña. Pasta, 40 reales caja.  
**Depósito general:** Botica de Borrell hermanos, Conde del Asalto, número 52, donde deben dirigirse los pedidos.—Gerona: Farmacia de D. Agustín Garriga y en las principales boticas y droguerías de la provincia.

# LA CENTRAL.

Compañía de Seguros contra Incendios,  
 fundada en 1863.

**CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE FRANCOS**

Esta Compañía tiene reaseguradas en totalidad, desde 1.º de octubre de 1882, todas sus pólizas en curso en España, así como todas aquellas que suscribe ulteriormente, por

# LA UNION,

compañía francesa de Seguros contra Incendios  
 fundada en 1828.

<b>Capital social</b> . . . . .	Francos 10.000.000
Reservas en 31 de diciembre de 1881. . . . .	5.050.000
Primas á cobrar en 31 de diciembre de 1881. . . . .	37.427.271'65
<b>Total de garantías.</b> . . . .	<b>Francos 52.277.271'65</b>

Capitales garantidos en 31 de Diciembre de 1881:

Francos 43.536,217,405.

Siniestros pagados en el solo ejercicio de 1881:

Francos 5.750,51401.

**Sucursal española: Ancha, 54, pral.-Barcelona.**

**Id. id. Figuerola, 17, id.-Gerona.**

POR LAS COMPAÑIAS.

El Director particular, **Rafael Ferraró.**

## PÍLDORAS HOLLOWAY.

Ese remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proceden todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun ha producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de lagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de colapso, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurarse la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Unguento.

Amplias instrucciones en español,  
 relativas al uso de dichos medicamentos  
 envuelven las cajas de píldoras y lotes de unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Colford-Street, Londres.

## ENFERMEDADES SECRETAS.

**LAS CAPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL** son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las **Purgaciones y Flujos blancos**, por mas rebeldes é inveterados que sean — 16 reales el frasco de 75 capsulas.

**EL VINO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. BORRELL** es el mas eficaz remedio para **bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta**, y en fin, para todas las enfermedades de origen **Venéreo** y las producidas por el **mercurio**. — 20 reales botella.

Para evitar engaños debe exigirse la firma y rúbrica de Borrell hermanos, en los frascos y prospectos.

**Depósito general:** Botica de Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—Gerona: Farmacia de D. Agustín Garriga y en las principales boticas y droguerías de la Provincia.

## Jarabe de fosfato de cal ferruginoso ALOMAR

Las eminencias médicas consideran este jarabe como un medicamento de los mas seguros en los casos que hay pobreza de hierro en la sangre y se necesita al mismo tiempo un poderoso reconstituyente, siendo de efectos positivos en la anemia, en la clorosis en la falta de la menstruación, en la inapetencia, en los colores pálidos, y en todos aquellos casos en que estando el enfermo débil necesita un ferruginoso.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Sres. Alomár y Uriach calle Moncada núm. 20.—Barcelona.

## ABERTURAS DE REGISTRO

## Vapores-correos de la compañía trasatlántica

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA.)

**SERVICIO PARAFUERTO-RICO Y HABANA.— PARA COLON Y PACIFICO**  
 Salidas de Barcelona los días 4 y 25 de cada mes; de Valencia, el 5; de Málaga 7 y 27; de Cádiz, 10 y 30, de Santander el 20; de Coruña, el 24.

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, tocan en **LAS PALMAS** (Gran Canaria) admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 24 de Coruña, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañía Transatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapor del pacífico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

**LITORAL DE PUERTO-RICO.**— San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

**LITORAL DE CUBA.**— Santiago, Gibara y Nuevitas.

**AMERICA CENTRAL.**— Sabanailla, Colon y todos las principales puntos de Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sud, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

**NORTE DEL PACIFICO.**— Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias. Precio convencionales por aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.— Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto-Rico y 60 duros para Habana.

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona

## EL VAPOR ALFONSO XII.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de esta Compañía hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de destino.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

## SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

**COMUNICACION RAPIDA** entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 días—Sale de Barcelona regularmente el 15 y 30 de cada mes.  
 Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, La France, Savoie, Fortou, Bourgogne y Navarre, admitiendo en sus cabinas pasajeros

Para **Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.**

Saldrá del puerto de Barcelona el 30 de Noviembre

## EL VAPOR FORTOU de 5,000 toneladas.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el día 12 precisamente.

Precios: —1.ª clase, 100 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores ofrecen todas las comodidades que pueden apetecerse.  
 Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jugo, alcohol y nana, y se les suministrará diariamente, vino pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán gustados en la ciudad y recibidos durante ocho días en la loda de emigración por cuenta del gobierno argentino de la misma manera que los recibidos por cuenta del mismo gobierno (por el ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones de pasaje por Buenos Aires se harán al capitán del vapor durante la travesía.

NOTA: Este vapor en su viaje de ida hará escala en Palma, para cuyo punto la mite carga y pasajeros.

Se despacha el pasaje hasta el 29 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, **D. Antonio Boxa**